

# 关于金属材料的运用和热处理技术分析

文杨昊

(佳木斯大学材料科学与工程学院, 黑龙江 佳木斯 154000)

**摘要:**在经济全球化背景下,我国经济水平不断提升,加速了相关行业的发展。大部分行业在其发展过程中,对原材料的依赖性愈发增加,很多金属材料在使用前,均需要进行针对性的热处理。通过改变金属表面结构,提升金属性能。本文主要研讨的是金属材料的运用,并分析热处理技术在金属材料中的应用,开展相应分析讨论,提出总结性的论证。

**关键词:**金属材料; 实际运用; 热处理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.200

目前,业界就金属材料的归类,大致划分为纯金属、合金两种。近几年,随着国内经济的飞速发展,金属需求量也逐年递增。自然界内的纯金属种类较多,且金属含量较高,比如:工业内常用的金属包括:铁、铜、锌及铝等,但是自然界中存在的金属,很难满足人们日常需求,且这些金属均为纯金属属性。借助热处理技术,可以对金属性能进行改变,并加强性能。该技术应用最大的缺陷就是会污染环境,与当前贯彻的可持续发展理念背道而驰,需要科研人员进行技术创新<sup>[1]</sup>。

## 1 金属材料的种类及性能

当前在工业内的运用,金属材料包含了纳米金属材料、多孔金属材料等不同的类型。这些金属材料的塑性较好,且韧性也比较好,强度较高,应用优势较大。比如:就多孔金属材料,可渗透性较强,被广泛应用于热交换器或者是散热器内,吸收性能较好。我国纳米技术得到了飞速的发展,为纳米金属材料的广泛应用提供了范围。在开展物质尺寸纳米改造期间,物质的物理性质与化学性质均会发生变化,就整体性能上,纳米金属材料的抗疲劳性较好,整体强度较大,应用效果较好。

通过分析金属材料性能,发现其耐久性较强,在应用中自身遭受的腐蚀抵抗力较高。质量较好的金属材料遭受腐蚀,其耐久性比较突出,在自身性能上会将金属材料的硬度体现出来。总而言之,硬度与抗击性能成正比,金属材料在遭受持续性的应力之后,会出现一些异常断裂现象,这些均被归纳到基础材料疲劳性范围内<sup>[2]</sup>。材料自身的能力较强,可以更好的抵抗外界的压力,这被称之为金属的临界承受点。

## 2 金属材料的应用

金属材料的韧性较好,且塑性较强,强度较高,耐寒性与耐热性比较优异,可以接受冲压加工处理、锻造加工处理与焊接、铸造加工处理,铁磁性、导热(电)性比较优异,在现代工业被得到了广泛的应用。

### 2.1 金属多孔材料

这本身是一种功能性的材料,该材料在当前获得了较快的发展,其强度、耐温性及耐腐蚀性较强,孔径可以调节,整体渗透性较强,能够应用在多种材料制作中,比如:阻燃、过滤、分离膜、防爆、电池电极、消音器等,在环保、原子能、医药、石化及机械等行业得到了广泛应用。

第一,在过滤与分离内的应用,多孔金属本身渗透性能较强,可以应用在不同过滤器材料的制备中,该金属孔道可以铺集,能够阻留流体介质内的固体粒子。基于此,将液体或气体过滤与分离,实现介质净化与介质分离的目的<sup>[3]</sup>。在金属材料过滤与分离应用中,多孔不锈钢及青铜两者得到了广泛的应用。

第二,能量吸收,多孔金属材料另一个重要的用途就是吸收能

量,在各类能量吸收装置中,吸震器、缓冲器比较典型,被广泛应用于工业制造、航天事业中。比如:宇宙飞船起落架、传送器安全垫、防护罩内衬及汽车防冲挡等。

第三,电磁屏蔽,多孔金属本身具备电磁吸收性能,在电磁兼容期间、电磁屏蔽方面内得到了广泛应用。在三维网状镍或铜中应用范围较广,这类结构内部空隙,可以实现相互连通,且比重较轻,散热性比较好,透气性较好,屏蔽性能较好。与波导窗相比,其比较轻便,体积比较小,屏蔽效果较好,被广泛应用在移动仪器设备上。

### 2.2 纳米金属材料

这一材料的应用,需要纳米技术的支持,属于一种新技术支持下制造出的金属材料,其组织结构可以精确到纳米级,能够将纳米颗粒杂质包含其中。在金属材料生产国构成中,一般是基于纳米技术支持上,能够精密的控制材料组织与材料结构,可以分析材料成分,可显著改善金属固有功能,发挥金属特性、力学性能,改善其指标。

纳米金属材料在阶段内的应用主要表现在:耐磨性能较好,硬度较高的材料为wc-co 纳米复合材料。这本身属于一种纳米结构的金属材料,韧性较强耐磨性较好,且硬度较高,比普通粗晶材料性能更好,最开始被应用在切削工具、保护涂层内,wc-co 材料的化学合成、性能可以实现工业化。电沉积纳米晶体镍中,电沉积薄膜结构比较典型,为柱状晶结构,受到脉冲电流冲击影响,会产生破碎。可以精准控制镀液成分、PH 值以及温度,其尺寸可达到 10.0mm,在 350k 下晶体会反常生长,在溶质下会添加晶粒,并偏析到晶界,可以稳定整体结构,这类技术被广泛应用在管材内涂中,可以蒸汽发电机叶轮修复提供便捷。铝基纳米复合材料,在工业制造领域内的应用,其强度高达 116GPa,结构表现为纳米尺度弥散,分布在非晶基体行,合金元素包含了过渡族与稀土两种,前者将铁、镍包含,后者将铈、钇纳入其中。这一材料的抗疲劳性能较强,且强度较高,能够固结形成棒体材料,可以加工成小尺寸、高强度的部件<sup>[4]</sup>。

## 3 金属材料的性能和热处理工艺

(1)为更好的满足金属材料预热处理效果,需要分析金属材料的资深性能,提升热处理工艺。金属材料耐久性,比较适合热处理应力提升。综合考虑热处理应力、金属材料耐久性之间的关系,若长期放置在腐蚀的环境下,要结合材料的应力状况,选择相应的热处理工艺。需要注意的是,热处理大小与基础材料自身耐久性关系密切,要适当的提升热处理剩余应力。

比如:就技术材料切割方式的选择,在工艺施工期间,要结合金属材料的特性,选择切割工具,并事先做好金属材料的预热处理。在切割期间,要结合金属的变形情况,结合施工环境影响,就金属材料开展相应的热处理,科学选择工艺。在此情况下,预热加工之后会降低,使得切割精准度提升,以此确保基础零部件的质量,保障其性

能。

(2)结合金属材料的疲劳性,科学选择热处理工艺。在多孔金属材料的热处理上,开展过滤与分离,结合多金属、多孔金属及流体介质,分析其中的固有粒子情况,分离液体与气体,并对其进行过滤,实现介质分离与净化的目的。在进行过滤与分离构成中,应用最多的就是多孔不锈钢、多孔轻钢。

就能量吸收,应当做好技术材料的热处理工艺<sup>[5]</sup>。比如:就高速防护罩系统的内衬、电磁屏蔽等,结合其多孔金属对电磁波的吸收性能,应用在电磁屏蔽上,使用的结构为三维网状镍或者砼结构。内部能够相互连接,可以促使空气流通,具备较强的散热性、透气性,且屏蔽性较强,体积相对较小。就纳米金属材料的热处理中,要结合材料的功能及性质,计算其立学性能指标,获得纳米支持下的金属材料热处理工艺方案,纳米金属材料本身的耐磨性较好,硬度较高,在切割工具涂层应用中,可加以运用纳米合金的化学合成,高能球磨等,以此实现工业化<sup>[6]</sup>。就电沉积纳米晶体面,本身结构如同柱状品晶,热处理技术的协助,可促使结构使用更加的稳定,建议选择管材内涂抹覆盖的形式,精准的控制 pH 值及温度数值。结合结合工作经验,建议选择 10nm 尺寸的电沉积镍,通过添加溶质,确保整体结构的稳定。就铝基纳米复合材料,实施热处理工艺,要结合其强度,分析其结构,一般纳米尺度的选择要建设在非晶体的基础上。这类材料本身的抗疲劳性能较好,强度较高,粉末可以形成固结。实施进一步加工,可缩小尺寸,能够提升部件的强度。

#### 4 热处理技术应用

热处理工艺技术在 21 世纪得到了进一步的发展,下面笔者将总结比较常用的热处理技术,主要如下:

(1)离子树表面该热性处理工艺,在其处理过程中不会改变表面技术的共有化学成分,且变化并不显著,尺寸的改变不需要化学剂的辅助。加工过程中,可以预防材料的畸形变化,可结合其齿根硬度,开展相应的工艺。通过实施淬火技术,可以将压力减少,能够减少构件开裂,以此实现成本的管控。就热处理工艺,微波渗碳技术可精准的控制加热,提升温度的同时,可降低能耗,并将工艺周期缩短。

(2)热处理新设备,被广泛应用在真空加热高压气淬设备上,在热处理技术推动下,新设备不断更新。比如:近几年出现了低压渗碳技术,这一双式高压气淬炉的应用,能够实现冷淬,效果显著,可以将压力、油温降低,属于比较先进的处理工艺,能够发展成高低温等离子及相关的处理工艺。即便是在 500~1300℃下,热处理工艺的应用,就渗碳高压气淬工艺设备使用,其作用也比较明显。就设备制造,简化了整体结构,可实现工作效率的提升,保障设备可靠性。不仅如此,还包含了一些常用的新设备,如马氏体分级淬火、环形渗碳淬火生产线等。

(3)当前还将新传感技术引入到了热处理工艺中,比如:生态淬火剂,这原本是一种热处理材料,将植物油作为添加剂,其淬火剂包含了盐水熔盐等。全新的传感技术,还增加了氧探头,能够测控其过程。热处理新设备就热处理技术的应用,实施动态调整,并不断更新。就真空加热高压气淬设备的出现与应用,标志着我国热处理技术获得了较大的进步与发展。低压渗碳双室高压气淬炉的出现与应用,将冷速效果强化,能够均匀的冷却气淬,可以将工件的畸形率降低。就低压离子渗碳炉,本身属于柔性系统,能够更好的开展低压离子气冷、渗碳以及油淬等处理工艺,也可以更好的开展高温等离子渗氮、低温等离子渗氮,能够实现离子碳氮共渗,为马氏体不锈钢、工具钢,属于高浓度的渗碳处理工艺,可以在 500~1300℃下开展各类热处理工艺。在应用低压渗碳高压气淬工艺制备的链接式生产线

中,小车中较为笨重的电缆与软管可不再移动,设备可靠性也得以提升,整体结构得到简化,从而提高了工作效率。除此之外,热处理新设备还包括马氏体分级淬火以及贝氏体等温生产线,环形渗碳淬火、推杆连续式渗碳淬火生产线以及涌泉式淬火槽等<sup>[7]</sup>。

(4)在过滤和分离中,应用多孔金属的优良渗透性能,广泛应用于不同的过滤器材料中,通过对流体介质进行的捕捉和集中,进行了液体和气体的净化和分离,在多孔青铜以及多孔不锈钢的应用中,采用能量吸收的方式,在各类能量吸收装置中,采用缓冲器和震器,广泛应用于工业制造和航空航天事业中,例如合金元素中的稀土和过渡族金属,前者是镍和钛,后者包括了雾化粉末,固结之后形成了棒材,进一步加工后,尺寸更小,产生了高强度的部件。

经过金属材料的运用,热处理技术是经过改性的孵化器,经过热处理之后,加工的金属材料展现出了固有的优良性能和威力。强烈淬火技术经过磨削和加热,得到了新工艺的突破效果,真空加热高压气设备,采用了热处理传感技术和材料,形成了具有可靠性能的工作系统。

(5)真空热处理技术,在金属材料热处理技术和条件下,形成了真空的环境,有效地降低了能源资源的消耗,在技术条件下,运用金属材料热处理节能技术,能够获得良好的效果。在低于 10Pa 环境下,能够有效防止处理工艺不会给金属性能产生较大影响,同时也能够通过对部分金属材料进行热处理,将真空处理节能技术进行有效运用<sup>[8]</sup>。

(6)热处理新材料以及新传感技术。现阶段,生态淬火剂是主要的热处理材料,它是一种天然淬火油,所用添加剂基本为植物油,较为常用的淬火剂包括盐水、冷热矿物油、水、熔盐以及聚合物溶液,此外还包括 APMT/APM 合金和 Ni 1 金属间化合物。

#### 5 结语

综上所述,在经济全球化背景下,各行各业对金属需求量不断增加,金属性能的提升成为炼金场未来重点研究目标,也是金属行业的未来主要发展方向。金属热处理技术的应用,是金属生产企业的重点研发技术之一。该技术包含了切削技术、断裂韧带强化技术等,可以实现金属性能的提升,效果显著,值得推广。

#### 参考文献

- [1]陈峰.金属材料的运用分析和热处理技术研究[J].冶金管理,2019,08(01):23+88.
- [2]林清.关于金属材料的运用和热处理技术分析[J].山东工业技术,2019,15(10):16+34.
- [3]刘晓丽.关于金属材料的运用和热处理技术分析[J].内燃机与配件,2019,05(11):227~228.
- [4]宋伟.“金属材料与热处理技术”教学难点分析及解决策略[J].中国康复理论与实践,2018,17(05):498~499.
- [5]郑玲.金属材料热处理节能新技术的运用研究[J].机电信息,2019,10(06):89+91.
- [6]费加亮.热处理变形在金属材料的影响因素和减小措施[J].冶金与材料,2019,39(06):173~174.
- [7]左欢.金属材料热处理变形的影响因素与控制探讨[J].世界有色金属,2019,15(22):1~2.
- [8]赵力默,葛张学,潘佳奇.金属材料热处理节能技术应用进展[J].科技创新与应用,2016,10(35):132~135.